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Maximalne 100 pb = 50 bodov 1 pb =0,5b
Doba rieSenia nie je obmedzena

Poznamky k realizacii Studijnej casti sut'aze:

RieSenie uloh Studijného kola nie je ¢asovo obmedzené, preto odporu¢ame ulohy
rieSit na niekolkych cvi¢eniach, podla ich zamerania, pouzitych metéd odmernej
analyzy a pouzitej techniky.

Bodové hodnotenie jednotlivych casti rieSenia je uvedené v prehladnej
tabulke:

Odporucané bodové hodnotenie je orientacné a sluzi na porovnanie sutaziacich pri
ich vybere do Skolského kola:

Pocet | Cast riesenia
bodov

Hodnotenie vSeobecnych zru€nosti a laboratérnej techniky:

10 pb 4 pb dodrzanie zasad bezpecnosti a hygieny prace v laboratériu

6 pb laboratérna technika (priprava roztokov, Uprava vzoriek, technika
titracie, pH metricka titracia)

RieSenie uloh v odpovedovom héarku zohladni vykonané operacie,
70 pb spravnost vypoctov, znalost chemickych dejov a pod. Body sa pridelia
podla autorského rieSenia uloh.

Presnost stanovenia:

10 pb Presnost stanovenia presnej koncentracie odmerného roztoku
H2SO4
20 pb . , . .
pocCet pomocnych bodov = 10 — % odchylky stanovenia
10 pb Presnost’ stanovenia chelaténu 3

pocet pomocnych bodov = 10 — % odchylky stanovenia

100 pb | Spolu




Autorskeé rieSenie uloh odpovedového harku z analytickej PRAXE

Skola:

Meno sutaziaceho:

Celkovy pocet

pridelenych bodov:

Podpis hodnotitela:

Uloha 0500 Navéazena hmotnost' pektinu m(VZ)=
] ,5p
Vypocet hmotnosti uhli¢itanu sodného:
1ob m(Na,C03) = ¢(ST1) x V x M(Na,C03) =
p
) =0,1mol dm™3 x 0,1 dm3 X 105,99 gmol™! = 1,0599 g
Uloha
1 | 1pb Pouzitad hmotnost uhligitanu sodného m(ST1)=
Vypocet presnej koncentracie uhli¢itanu sodného:
1pb v m(ST1
Po | g1y ™MD
M(Na,C05) x V
Vypocet objemu zasobného roztoku NaOH:
Uloha
22 | 1pb y_CXVXM _01moldmx025dm®x40g dm™?
 wxp 04 x1,43g dm™3
= 1,7 mol dm3
Vypocet objemu kyseliny sirove;j:
Uloha tob | o =2 XVe _01mol dm™x025dm® .
2.3 Pb o= v, 2mol dm=3 - temcm
Vypocet hmotnosti chelaténu 3:
Uloha 1o m(CH3) = c(CH3) x V(CH3) x M(CH3)
2.4 P2 0,05 mol dm? x 0,25 dm3 x 372,24 g mol™! = 4,653 g
1pb | Navazena hmotnost CaCOs m(ST2)=




Uloha

Vypocet presnej koncentracie:

2.5 1pb . ST2
¢ (812) = m(572)
M(CaCO03) x V
Spotreba odmerného roztoku H>SOy :
3pb | Zakazdu vykonand titraciu 1pb max. 3 pb
- Akceptovana hodnota: V(ODM1)
P Hodnoti sa vylu€enie odlahlych hodnét a vypocet priemeru
Uloha Zapis chemickej reakcie, ktora prebehla pri stanoveni:
2pb
3.1 P H,S0, + Na,CO; - Na,SO, + CO, + 2 H,0
Vypocet presnej koncentracie roztoku H>SOy4:
n(H2504) = 1 X Tl(NCI.zCOg)
2pb 1% ¢(ST1) x V(Na,C05)
_ X C X a, 3
c(H,S0,) = TULS0D
Spotreba odmerného roztoku NaOH:
3pb | Za kazdu vykonanu titraciu 1pb max. 3 pb
Uloha
3.2 Akceptovana hodnota: V(ODMZ2)
2pb | Hodnoti sa vyliCenie odfahlych hodndt a vypocet priemeru
Zapis chemickej reakcie, ktora prebehla pri stanoveni:
2pb | H,SO, + 2NaOH - Na,SO, + 2 H,0
Vypocet presnej koncentracie roztoku NaOH:
n(NaOH) = 2 X n(H,S0,)
2pb 2 X c(Hp504) X V( )
c(NaOH) = V(NaOH)
Spotreba odmerného roztoku chelaténu 3
3pb Za kazdu vykonanu titraciu 1pb max. 3 pb
Akceptovana hodnota: V(ODMB)
2pb

Hodnoti sa vylu€enie odlahlych hodnét a vypocet priemeru




Uloha

Zapis chemickej reakcie, ktora prebehla pri stanoveni:

1pb
33 | PP e oy L caye 4 2H”
Vypocet presnej koncentracie zriedeného Standardného roztoku
CaCOs;
CaC03) = c(ST2) x >0
¢(CaC03) = ¢(8T2) X 75
2 pb
Vypocet presnej koncentracie roztoku chelaténu 3:
s €(CaC03) X V(CalO0s)
c(HY™7) = V(0ODM3)
Zapis reakcie volnej kyseliny galakturénovej s NaOH
oA COONa
HO OH HO 0, H
2pb oH + naoh —=  Lout 4 + HO
H OH H OH
H OH H OH
Tabulka nameranych hodnét stanovenia pektinu:
Navazené m(VZ1)= | m(VZ2)= m(VZ3)=
mnoZzstvo vzorky
komercného
Uloha pektinu
4 3 pb Spotreba NaOH | V(VK1)= | V(VK2)= V(VK3)=
na volné
kyseliny
Spotreba HoSO4 | V(KST)= | V(KS2)= V(KS3)=
na
nezreagovany
NaOH
Za kazdu nameranu hodnotu 0,5 pb
Vypocet latkového mnozstva NaOH spotrebovaného na volné
kyseliny
1,5pb | (VK1) =n(NaOH)

n (NaOH) = c¢(NaOH) X V(NaOH)
Za kazdé vypocitané n(VK)0,5 pb




1,5pb

Vypocet hmotnosti neesterifikovanych jednotiek pektinu
m(NP1) = n(VK1) x M(NP)
Za kazdé vypocitané m(NP) 0,5 pb

Vypocet hmotnostného zlomku w neesterifikovanych jednotiek
pektinu vo vzorke komeréného pektinu

1,5pb = m(NP1)
- m(VZ1)
Za kazdé vypocitané w 0,5pb
1pb Pridany objem NaOH na V (DE)=
PP | deesterifikaciu

1pb

Vypocet latkového mnozstva NaOH pridaného na deesterifikaciu
n(PR) = c¢(NaOH) x V(DE)

1,5pb

Vypocet latkového mnozstva NaOH stanoveného H,SO4
n(H,50,) = c(H,50,) x V(KS1)

n(NaOH) = n(H,S0,) X 2

Za kazdé vypocitané 0,5 pb

1,5pb

Vypocet hmotnosti esterifikovanych jednotiek pektinu
n (EP1) = n(PR) —n(NaOH)

m(EP) = n(EP) x M(EP) = n(EP) x 190,1

Za kazdé vypocitané 0,5 pb

1,5pb

Vypocet stupna esterifikacie

_ m(EP)
~ m(EP) + m(NP)

1pb

Navazené mnozstvo pektinu na pH- m(VZ4)=
metricku titraciu:




Uloha

3pb

Tabulka nameranych hodnét pH roztoku a V NaOH na titraciu

volnych kyselin:

pH

Vv

pH

Vv

Body sa pridelia za realizaciu pH - metrickej titracie. Spravne
vyplnena tabulka ma obsahovat aspor 10 dvojic udajov, posledné

hodnoty musia mat pH vacsie ako 9,5

1,5pb

Ekvivalentny objem:

Body sa pridelia za korektny postup numerického alebo grafického

vyhodnotenia titracie

2pb

Vypocet latkového mnozstva NaOH spotrebovaného na
neutralizaciu neesterifikovanych jednotiek pektinu

n(VK1) = n(NaOH)
n (NaOH) = c¢(NaOH) X V(NaOH)

Vypocet hmotnosti neesterifikovanych jednotiek pektinu

m(NP1) = n(VK1) x M(NP)

Uloha
6.1

1pb

Navazené mnozstvo vzorky pektinu

m(V.Z5)=

Uloha
6.2

2pb

Zapis reakcie kyseliny galakturonovej s chloridom vapenatym

COOH

HO o
H
2 KOH H +
4 OH

CaCl,

—

H OH

Coo

1pb

Navazené mnozstvo pektinanu
vapenatého:

m(ZR)=

3pb

Spotreba odmerného roztoku chelaténu 3:

Za kazdu vykonanu titraciu 1pb max. 3 pb

1pb

Akceptovana hodnota: V(CH)




Uloha
6.3

Zapis chemickej reakcie, ktora prebehla pri stanoveni:

1pb
Ca** + H,Y?>~ - CaY? + 2H?
Vypodet koncentracie Ca®* vo filtrate
200
n(Ca?*vo f.) =1 X c(HyY?") X V(CH) X >0
Vypodet latkového mnozstva Ca®* pridaného na gravimetrické
stanovenie
3pb

n(Ca®*pridané) = ¢(ST2) x 0,01
Vypodet zreagovaného latkového mnozstva Ca®*

n(Ca**zreagované) = n(Ca**pridané) — n(Ca**vo f.)
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